

**Конституционное право граждан на обеспечение энергией: Россия, Египет,
Таиланд**

Научный руководитель – Лахно Петр Гордеевич

Татарских Анна Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра предпринимательского права, Москва, Россия

E-mail: anna.tatarskih@yandex.ru

В представленной работе анализируются положения Конституции Российской Федерации, а также Египта и Королевства Таиланд на предмет наличия или отсутствия конституционного права граждан на обеспечение энергией.

Прежде чем перейти к размышлениям о наличии права граждан на обеспечение энергией в России, нужно разобраться с понятием «энергия», однако его определение не нашло отражение ни в одном нормативно-правовом акте. Кроме того, в Гражданском Кодексе РФ энергия не поименована в качестве объекта гражданских прав, в связи с чем научное сообщество высказывает различные мнения насчет природы этого явления. Отсутствие единого кодифицированного акта в сфере энергетики привело к созданию ряда специальных отраслевых Федеральных законов, однако ни один из них так и не раскрыл понятие «энергия». Можно сослаться лишь на ст. 3 Федерального закона № 35-ФЗ «Об электроэнергетике», согласно которой оптовый рынок электрической энергии и мощности является сферой обращения особых товаров. Следовательно, законодатель называет энергию (в частности, электрическую энергию) товаром особого рода.

Обратимся непосредственно к положениям Конституции РФ. Согласно ст. 9 Конституции РФ, земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и деятельности народов, проживающих на соответствующей территории. В понятие «природные ресурсы» входят не только земля, вода, полезные ископаемые, растения, животные, но и энергия Солнца, рек, ветра, биотопливо. Это естественные ресурсы, которые используются человеком для удовлетворения потребностей. Основываясь на таком понимании природных ресурсов и на положении ст. 9 Конституции РФ, можно сделать вывод, что энергия также является основой жизни и деятельности народов Российской Федерации. Отсюда следует, что лица, проживающие на соответствующей территории, имеют право использовать энергетические ресурсы и, следовательно, имеют право на обеспечение энергией.

Как можно заметить, конституционное право граждан на обеспечение энергией на сегодняшний день не имеет очевидного закрепления, однако его можно вывести из положений ст. 9 Конституции РФ.

Вспомним также п. «и» ст. 71 Конституции РФ, в котором закреплено, что федеральные энергетические системы, ядерная энергетика, расщепляющиеся материалы находятся в ведении Российской Федерации. Во-первых, отмечу, что это единственная норма Конституции РФ, где встречается понятие «энергетика». Во-вторых, тот факт, что данная сфера находится в руках федерации, показывает её стратегическую важность.

Теперь перейдем к сравнительно-правовому анализу положений Конституции Египта 2014 г. и Конституции Таиланда 2017 г.

Египет. Ст. 32 Конституции Египта включает в себя положения об использовании источников энергии. В данной статье указывается на то, что государство обязуется сделать все возможное, чтобы использовать энергию «наилучшим образом». Также, в данной статье закреплено стремление государства поощрять инвестиции в данную отрасль и соответствующие научные исследования.

Энергетическая отрасль не является основой экономики Египта, однако на сегодняшний день энергетика в Египте выходит на новый уровень - в 2020 году, несмотря пандемию Covid-19, Египет увеличил на 28% добычу природного газа, тем самым добившись полного самообеспечения газом; к 2023 году государство планирует отказаться и от импорта нефтепродуктов.

Таиланд. Раздел 72 Конституции Королевства Таиланд посвящен обязанностям государства в отношении земельных, водных и энергетических ресурсов. Спешу заметить, что в основном законе страны, в которой энергетика не является основой экономики, энергетические ресурсы прямо именуется в Конституции и ставятся наравне с водными и земельными. Также в разделе перечислены конкретные обязанности государства в отношении этих ресурсов.

Королевство Таиланд имеет План развития энергетики на период с 2015 до 2036 года, в рамках которого планируется построить и ввести в эксплуатацию около 30 новых электростанций - газовых и угольных. В связи с этим в Конституции 2017 года мы видим закрепленные юридические обязанности государства в части использования, охраны энергетических ресурсов и обеспечения энергетической безопасности. Наличие юридической обязанности одной стороны корреспондирует субъективному праву другой, в данном случае - населения Таиланда. Следовательно, можно говорить о том, что в Конституции Таиланда закреплено право граждан на энергетическую безопасность и обеспечение энергией.

В завершении своей работы отмечу, что в Конституциях разных государств нечасто встречаются понятия «энергетические ресурсы», «энергетическая безопасность» и прочие. Аналогично и с закреплением субъективного права граждан на обеспечение энергией. Нельзя дать однозначную оценку данному факту, однако вряд ли найдутся те, кто будут утверждать, что в XXI веке жизнь человека возможна без энергии. Тогда, возможно, если энергия стала неотъемлемой частью жизни человечества наравне с воздухом, водой, пищей, то и не нужно об этом упоминать в Конституции? Или все же нужно? Вопрос остается открытым.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12 декабря 1999) // Собрание законодательства РФ. 2014, № 31.
- 2) Федеральный закон от 21.11.1995 N 170-ФЗ «Об использовании атомной энергии».
- 3) Федеральный закон от 20.06.1996 N 81-ФЗ «О государственном регулировании в области добычи и использования угля, об особенностях социальной защиты работников организаций угольной промышленности».
- 4) Федеральный закон от 31.03.1999 N 69-ФЗ «О газоснабжении в Российской Федерации».
- 5) Федеральный закон от 26.03.2003 N 35-ФЗ «Об электроэнергетике».
- 6) Федеральный закон от 27.07.2010 N 190-ФЗ «О теплоснабжении».
- 7) Лахно П.Г. Энергетическое право Российской Федерации: становление и развитие. Москва, 2014.

- 8) Лахно П.Г. Энергетика и право в начале XXI века: точки взаимодействия и развития. Юридический мир. 2008.
- 9) Реймерс Н.Ф. Природопользование: Словарь-справочник. М., 1990.
- 10) Тишков А. А. Природные ресурсы // Большая российская энциклопедия. Том 27. Москва, 2015.